面朝大海  春暖花开
——访上海市“巾帼创新奖”提名奖获得者张淑平
沈析宇
蓝色的大海波澜起伏，变幻莫测，它是生命起源之地，也是无穷奥秘之乡，经过一代又一代人类的探索，我们对它的了解可能也不及它自身之万一。有这样一位女性，多年来倾注自己的精力于海藻的研究，打开这座蔚蓝的宝库，解读生命的秘密，为我们人类的生活服务。她就是上海理工大学张淑平教授 。向大海要宝贝，于人生求精彩，就让我们走近她与大海密不可分的人生故事。
开发蔚蓝的宝库
初识张淑平，你可能最先感受到的是北方女性的大气和科研女性的不拘小节，慢慢地深入了解，你会被她的平易近人和真诚打动，没有华丽的辞藻，没有职业性的礼貌，她展示的就是那个最真实的自己。
1985年，生于山东的张淑平从烟台师范学院毕业后成为一名教师，但是内心有一个声音一直告诉她，她还想学习更多更深入的知识。于是1989年，张淑平考取了华东师范大学研究生。从齐鲁大地到东海之滨，都是面向大海的城市，张淑平和大海的缘分没有断。1992年，张淑平成为上海水产大学的讲师，从事自己所热爱的教学科研工作，也就是在这里，她真正接触到了海藻生物化工，这将成为她毕生的事业。初涉海藻生物化工，张淑平似乎有点生不逢时。建国初期，为了解决老百姓缺碘的问题，国家曾大力发展海藻工业，但是随着碘产量的逐渐饱和、工业合成碘的实现，当张淑平涉足时，这一行业正从鼎盛发展到衰败期。但是危机中也隐藏着机遇，正因为山穷水复疑无路，人们才开始寻找柳暗花明又一村。随着研究的深入，人们发现，传统工业对海藻的利用还不到百分之三十，在被扔掉的百分之七十里蕴藏着巨大的宝库。随后几年，海藻多糖、海藻肥、海藻饲料等一个个新名词开始进入人们的视野。
我国拥有广阔的海域，海藻产量一直是世界第一，但是对海藻的加工方式似乎还停留在农业社会。拿海藻中产量最大的海带来说，当时海带加工的第一步都是人工晾晒。这不仅需要消耗大量的劳动力，还要污染大面积的土地，随着劳动力成本的逐年上升，这一生产方式显出落后和不环保。张淑平首先从改革海带加工方式入手，她主持完成的国家十一五支撑计划重点项目“鲜海带化工综合利用技术研究”，实现了鲜海带不经晾晒直接加工或储藏，大大革新了生产方式，节省了劳动力，降低了环境污染。
近年来，国际上风行的海藻多糖，因其超高的保湿型，被奉为美容圣品，让爱美女士趋之若鹜，而谁能想到，这海藻多糖就是从传统的海藻工业废弃物中提炼获得的。过去，我国的海藻工业主要提供三种产品：褐藻胶、甘露醇、碘，而大量有用的宝贝都作为废弃物排放掉了，海藻多糖就是其中之一。生活在潮间带的海藻，在退潮时长时间曝晒在阳光下也不会枯死，主要依赖的就是海藻多糖超强的表面保湿能力。海藻多糖的抗菌性也很强，应用在化妆品中不仅能起到保湿作用，对抗击痘痘也有很强的功效。但从海藻中提取多糖因其成本高，效率低，在国内一直少有人问津。张淑平带领课题组，针对工艺设备复杂、试剂消耗大等难题逐一攻关，终于建成国内首条从鲜海带中高效提取岩藻多糖中试生产线。整个生产过程中，化学试剂消耗量大大降低，万吨海带的岩藻多糖提取量几乎翻番，最终产品的价格较目前国内市场价格降低43%左右，大大提高了国产岩藻多糖的市场竞争力。2009年起，课题组与国内海带化工龙头企业合作，联合推广“鲜海带化工高效联产及综合应用技术及其产业化”，建立了岩藻多糖大规模生产线，形成国家级产业化示范基地。  
为民族团结作贡献
多年来，张淑平在实验室和工厂中默默地耕耘着，而从2010年开始参加新一轮援疆项目则让她的名字为更多的普通老百姓知道。一切缘分的起源却在更早的1997年。那一年，水产大学的食品专业开设了一个新疆少数民族学生班 ，张淑平就是她们的班主任。从27个孩子到校的那一天，张淑平就把他们记挂在了心上，他们习不习惯这边的饮食起居，他们能不能跟上课程的进度，他们和汉族同学的相处如何……她像他们的妈妈一样，万事操心。孩子们毕业回新疆时，张淑平没敢去火车站送行，她说：“如果我去的话肯定会和他们抱在一起，哭成一团的。”1999年，张淑平因在新疆少数民族学生工作中的突出贡献，获得国务院民族团结进步模范称号，还被邀请进京参加50周年国庆观礼活动。原本，张淑平以为自己和那片遥远神奇的土地的缘分就此告一段落了。谁知，2010年，来自新一轮援疆项目组的邀请让她重拾起了这一份缘分，并有了更深入的续写。
新疆是我国重要的棉花产区，棉花种植面积广，质量高，但是盐碱地成为了制约新疆棉花增产增收的主要因素。在上海对口支援的四个县，喀什、莎车、泽普、巴楚，盐碱地越有220万亩，盐碱地使得棉花的出苗率普遍不高。“海洋就是水中带盐，盐碱地就是土中带盐，既然海藻能在海里不失水，就能让植物在土壤中不失水，原理是一样的。” 张淑平马上来了灵感。她从海藻中提取活性物质，制成海藻肥，洒在盐碱地中，海藻肥像海绵一样把土壤中的水固定住，种子发芽的局部环境改善了，棉花的出苗率就高了。当年的学生一听说张老师来到了新疆，都纷纷赶来帮忙，有的做起了翻译，一位已成为地方干部的学生立即表示要带头在自己的乡里 进行试点。就这样，虽然一句维语不会说，她的项目在新疆推广得却颇为顺利。实验结果表明：用了海藻肥的地块出苗率为97%以上，比对照组高出20%，农民增加收入300多元。正午的阳光下，没有用海藻肥的棉田，棉花长得稀稀拉拉，被晒得蔫不拉几，用过海藻肥的棉田，棉花长得郁郁葱葱且显得茁壮挺拔。看到这么直观的效果，当地农民们竖起了大拇指，连夸“亚克西！”
自从项目启动以来，张淑平的每个暑假都交给了新疆，2012年，她甚至跑了7次新疆，奔波的劳碌，条件的艰苦都被她一句话云淡风轻地带过，她说：“我只有一个心愿，国庆100周年的时候，我还想去北京观礼！”相信那时的她，脸上必将洋溢着幸福的微笑。2012年，张淑平教授团队主持的“盐碱地绿色治理种植在上海科技支援喀什地区的示范推广”入围国家科技惠民优秀成果。
无论是带新疆班还是参与援疆项目，张淑平都为民族团结作出了不小的贡献。而热心于此的她还有一个鲜为人知的原因。原来，解放前夕，作为国民党干部的张淑平的爷爷举家搬去了台湾，但是因为携带家属的人数有限制，只好把年仅12岁的儿子留在了大陆。没想到此一别就是几十年，骨肉分离，音讯全无，直到两岸关系改善后，一家人才得以团圆。张淑平从小就从自己家的故事中体会到了统一是福，分裂是苦，一旦分裂就将影响到千千万万的家庭，无数人的人生。如今，作为杨浦区台胞台属联谊会的会长，张淑平相信民族团结祖国统一的希望在民间，在年轻人身上。世博期间，台联会参与牵头成立了台籍大学生志愿者服务队，近年来，台联会又在台籍大学生创业等方面发挥推进和促进作用。今年暑期，在相关部门支持下，张淑平教授和台湾宜兰大学陈辉煌教授、上海大学施利毅教授等共同发起了“2014两岸纳米科技科普暑期研修班”，有30名学生在上海理工大学参加暑期班。张淑平希望通过两岸年轻人的交流，让他们更加了解彼此，毕竟，只有他们才是和平美好未来的创造者。
第二次人生从五十岁开始
2005年，张淑平来到上海理工大学担任副教授，现任“绿色化学工程与资源综合利用”硕士点负责人，上海理工大学“绿色化学过程与生物材料”教授团队带头人。如果以人生百年来计算，五十岁走到了人生旅程的半途，回望来路满是感慨和教训，展望前途充满理性和智慧，所以古人说五十而知天命。而张淑平却说：“女人的第二次人生应该从五十岁开始！”“就像突然开窍了一样，过去我总是满脑子想着工作，今年，我突然觉得要更加关注自己的身体了，要去关心一下身边的人了，要去做一些自己更加喜欢的事情了！”张淑平笑着说。
在她眼中，对女性来说，家庭幸福是第一要务，但是家庭幸福的前提是有自己的事业，最好是小有成就。张淑平和爱人是高中同学，多年来，两人白手起家共同打拼，所以也特别能体谅对方的辛苦。在她看来，两个人在一起重要的不是顺境还是逆境，钱多还是钱少，关键是两个人对彼此忠诚，只要同心协力，逆境可以变成顺境。对于儿子的教育，张淑平并不只看学习成绩，她要求儿子定期向自己汇报情况，内容包括学习、交友、锻炼身体和饮食。孩子到了青春期，对父母的话可能会有逆反心理，她就为他 请了很多导师，分管专业指导、社会实践、礼仪、健身和人生规划，导师都是她的朋友，儿子非常乐于接受导师们的意见。张淑平说：“父母的智慧是有限的，终有一天，他会成为超越你们更好的人。”在她的培养下，儿子成长为一个善良、正直、能吃苦、独立性强的人。他经常会去敬老院陪老人聊聊天，为老人打扫卫生，最近 去巴基斯坦担任志愿者。张淑平说：“一个家庭要幸福，每个成员都必须追求健康，每个成员都必须努力工作，这样家庭才会朝着美好的方向发展。”因此在她家，每个成员都要为自己制定一个健康计划、饮食计划、远期和近期规划，家庭成员还要定期交流思想。
今年，全国上下都在寻找最美家庭，张淑平的家庭虽然平凡普通，却让我看到一个有智慧的女性为一个家庭带来的和谐与美好。这种美好来自一个女性的自立自强，来自科学的生活方式，来自积极的家庭氛围，这样的家庭何尝不是最美的呢！
采访临近结束的时候，张淑平告诉笔者：“我最近在学做葡萄酒呢，到时候做成了请你来喝！”我相信这就是张淑平的第二人生，把生活的滋味酿成酒，在漫长的时光中越来越回味无穷！
蓝色的海洋仿佛一个巨大的宝库，在它面前，我们人类总是显得如此渺小，我们的所知总是显得如此有限。张淑平作为一个开启宝库的人，活得充实而忙碌，“总是觉得还有好多领域可以开发，总是觉得还有好多项目来不及做！”她这样说。
勤于工作，乐于生活，面朝大海，她收获的是春暖花开的人生！
